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Преходни разпоредби относно получаване на разрешение за пребиваване, даващо 
възможност за работа на кандидати за работа от България и Румъния  

Въведени са специални преходни 
разпоредби по отношение на кандидати 
за работа от България и Румъния 
желаещи да постъпят на работа в 
Норвегия. 
 

Разрешение за пребиваване, даващо възможност 
за работа 
Преди да започнете работа трябва да получите 
разрешително за пребиваване, даващо възможност 
за работа. Можете да кандидатствате за такова 
разрешително както в норвежките дипломатически 
мисии на място в родината или чрез лично явяване 
в полицията в Норвегия. Работодателят също може 
да подаде молба от ваше име като кандидат за 
работа. 
 
Преходните разпоредби се отнасят само за 
кандидати за работа (лица, имащи отношение с 
работодател в Норвегия). Преходните разпоредби 
не се отнасят за: 

o лица, предлагащи услуги (например ако 
лицето е на работа към работодател в 
чужбина и ще извършва услуги или работа 
за своя работодател в Норвегия) 

o лица на частна практика (ако имате 
собствена фирма и искате да развивате 
фирмена дейност в Норвегия) 

o студенти 
o лица, получаващи периодично постоянна 

издръжка или разполагащи със собствени 
средства 

o лица – получатели на услуги. 
 
Разрешение според преходните разпоредби се дава 
единствено на гражданите от гореспоменатите 
страни, а не на граждани на други страни с право на 
работа или пребиваване в споменатите страни. 
 
Условия за получаване на разрешение за 
пребиваване 
Преди да получите разрешение за пребиваване с 
право за работа вие трябва да имате конкретно 
предложение за работа на пълен работен ден. 
Условията на заплащане и труд са същите както 
при норвежки граждани, наети за същия тип работа 

(заплата според регулативна таблица или това, 
което е нормално за съответното място и 
професия). Трудовият договор трябва да бъде 
подписан както от вас, така и от работодателя. 
 
Документация, която се подава при 
кандидатстване: 

o попълнен формуляр-молба със снимка. 
o удостоверение за постъпване на работа или 

трудов договор с попълнена точка 5 от 
удостоверението на постъпване на работа – 
като трудовият договор трябва да бъде 
подписан от кандидата за работа, както и от 
работодателя.  

o При подаване на молбата трябва да 
покажете паспорта си или валидна лична 
карта.  

 
Ако молбата се подава от работодателя, той трябва 
в допълнение да прибави: 

o пълномощно (отделен формуляр) 
o копие от паспорта на кандидата. 

 
Формулярите ще намерите на www.udi.no. Можете 
също така да се обърнете към норвежка 
дипломатическа мисия или към полицията в 
Норвегия.  
 
Формулярите трябва да бъдат изцяло попълнени. 
Липсваща документация може да доведе до отказ. 
 
Друга информация 
Разрешението за пребиваване не е свързано с 
конкретен тип работа, с професионалната 
компетентност на кандидата или с определена 
месторабота. Не е необходимо да се кандидатства 
за ново разрешение за пребиваване, дори и ако по-
късно смените работодателя си. 
 
Разрешенията, издавани според преходните 
разпоредби, не могат да бъдат основание за 
издаване на разрешение за заселване.  
 
Изключения от преходните разпоредби 
За лица, пребивавали като законно наети на работа 
в Норвегия поне през последните дванадесет 
месеца, преходните разпоредби не важат. 
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Често задавани въпроси 
Къде мога да кандидатствам за разрешение за 
работа? 
Ако сте в Норвегия, можете да подадете молба в 
полицията. Ако сте в родината си, можете да 
подадете молба в най-близката норвежка 
дипломатическа мисия.  
 

Струва ли нещо кандидатстването? 
Граждани на ЕС/ЕИП/ЕФТА кандидатстват 
безплатно според регламента на ЕС/ЕИП/ЕФТА. 
Ако искате да кандидатствате за друг вид 
разрешение, потърсете конкретна информация на 
www.udi.no. 
 

Колко време ще отнеме разглеждането на 
молбата ми?  
Различно е. Попитайте там, където ще подавате 
молбата. 
 

Можели работодателят да подаде молба за 
разрешение за пребиваване от мое име? 
Да. Работодателят трябва да представи 
пълномощно, дадено от вас (отделен формуляр). 
Трябва все пак при получаване на разрешението да 
се явите лично в полицията като представите 
валиден паспорт. Никой друг освен работодателят 
не може да кандидатства от ваше име. 
 

Кога мога да започна работа? 
Тогава, когато получите разрешението за работа. 
Незаконно е да започнете работа преди да сте 
получил разрешението за пребиваване, даващо 
възможност за работа. 
 

Мога ли да замина за Норвегия преди да съм 
получил разрешението за пребиваване? 
Да. Можете да заминете за Норвегия и да 
пребивавате в страната до три месеца без да 
кандидатствате за разрешително за пребиваване. 
Ако сте кандидат за работа, можете да пребивавате 
в Норвегия до шест месеца. 
 

Какво става след като сте пребивавал в 
Норвегия в продължение на три месеца (или на 
шест месеца като търсещ работа)? 
Има изискване, след като сте бил в страната в 
продължение на три (или евентуално шест) месеца, 
да напуснете Норвегия или да кандидатствате за 
разрешение за пребиваване, ако отговаряте на 
условията за даване на такова. Няма изискване 
относно дължината на периода, през който трябва 
да бъдете извън Норвегия. Можете да влезете 
отново в Норвегия, когато желаете и да 
пребивавате в страната нови три или шест месеца.  
 

Междувременно е важно да знаете, че ако 
фактически живеете в Норвегия, трябва да 
кандидатствате за разрешение за пребиваване и да 
се регистрирате в Регистъра на населението. 
 

Допълнителна информация  
Ако имате въпроси по отношение на разпоредбите, 
можете да се свържете с най-близката норвежка 
дипломатическа мисия. Можете също така да се 
обърнете към Информационната служба на UDI на 
телефон (+47) 23 35 16 00, имейл ots@udi.no или да 
проверите на www.udi.no за допълнителна 
информация на норвежки или английски език. 
 

Службата по труда и благосъстоянието отговаря на 
въпроси, касаещи търсенето на работа в Норвегия. 
Можете да се явите лично или да изпратите имейл 
на post@nav.no. Вижте също и на www.nav.no. 
Службата по труда и благосъстоянието отговаря и 
на въпроси, касаещи социалното осигуряване. 
 

Местната данъчна служба отговаря на въпроси за 
данъчните правила. Адресът ще намерите на 
www.skatteetaten.no.  
 

Норвежката инспекцията по труда отговаря на 
въпроси, касаещи работните условия, както и 
правата и задълженията на работещите в Норвегия. 
Информация за регламента ще намерите на: 
www.arbeidstilsynet.no. Въпроси да се отправят  
към информационната служба на Инспекцията по 
труда, имейл: svartjenesten@arbeidstilsynet.dep.no,  
тел. (+47) 815 48 222.  
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